“技工院校学生资助资金”项目支出
绩效评价报告
一、项目基本情况
（一）项目概况。按照《安徽省学生资助资金管理实施办法》（皖财教〔2023〕508号）、《关于开展职业技能教育资助工作的实施意见》（淮政秘〔2011〕75号）等相关文件要求，我局贯彻落实中等职业学校学生资助政策，进一步健全职业教育资助体系，不断提高资助水平。根据《关于提前下达2023年学生资助补助经费预算的通知》（皖财教〔2022〕1296号）、《关于下达2023年学生资助补助经费预算的通知》（皖财教〔2023〕525号），中央转移支付学生资助补助经费147.64万元,市财政配套159万元，合计209.26万元，分两批下达，年初下达169.8万元，年中下达39.46万元。
（二）项目绩效目标。落实职业技能教育助学政策，进一步健全职业教育资助体系，扩大守住学生比例，提高资助水平；进一步提高新增劳动力就业能力，满足我市城市转型和产业升级用工要求，促进经济社会持续健康发展。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价的目的。主要评估该项目的实施效果和经济效益，以确保该项目的目标得到实现，并为今后的项目管理和决策制定提供参考。绩效评价的对象主要是资助的技工院校学生和相关的政府部门和管理机构。绩效评价范围包括项目目标和预期结果的实现情况、项目支出的经济效益、项目管理和决策制定的效果、项目的社会效益等。
（二）绩效评价工作原则。坚持目标导向原则、客观性原则、综合性原则、可比性原则、可操作性原则、透明度原则，根据学生学业完成情况、学生就业率、经济效益、社会效益等方面制定评价标准，并依据上述标准构建绩效评价体系。
（三）绩效评价工作过程。确定评价目的和范围。明确该项目支出的评价目的和范围，包括评价的内容、评价的对象和评价的时间等。确定评价指标和数据来源。根据评价目的和范围，确定评价指标和数据来源，包括收集和整理评价数据的方法和工具。收集和整理评价数据。根据评价指标和数据来源，收集和整理评价数据，包括学生学业完成情况、学生就业率、经济效益和社会效益等相关数据。分析和评估评价数据。对收集到的评价数据进行分析和评估，比较实际结果与预期结果，发现问题和优点，提出改进建议和措施。撰写评价报告。根据评估结果，撰写评价报告，包括评价的目的、范围、方法、结果和建议等方面的内容，以便于向相关人员进行反馈和交流。提出改进建议和措施。根据评价报告的结果，提出改进建议和措施，包括项目管理和决策制定方面的建议和措施，以及项目支出的调整和优化方面的建议和措施。落实改进措施。根据提出的改进建议和措施，落实改进措施，确保项目支出的效果和经济效益得到进一步提高和优化。
三、综合评价情况及评价结论
项目最终评价结果为99分。依据财政绩效评价等级划分，本项目绩效评价等级为“优”。
四、绩效评价指标分析
（一）资金投入情况分析。2023年，我局共收到中央转移支付学生资助补助经费147.64万元,市财政配套159万元，合计209.26万元。已全部用于我市技工院校学生免学费、助学金、奖学金等资助资金拨付。
（二）资金管理情况分析。设立技工院校资助办公室，设立A、B岗，在年初时就将学生资助管理工作纳入年度工作计划统筹谋划，根据省、市两级相关文件精神，定期研究学生资助工作。技工院校成立了以院长为组长，分管学生管理工作的副院长为副组长，教务处、学生处、财务处、纪检处的负责人、各系部负责人为成员的学生资助管理工作小组。加强组织领导，建立了院、系、班级三级资助工作领导机构，形成了一级抓一级，层层抓落实的工作机制，并将资助管理办公室设在学院学工处，加强对资助工作的管理和监督。为确保资助资金落实，各校根据国家与省厅相关文件精神，结合学院自身实际，制定了一系列的文件，如《学生资助管理工作考核办法（暂行）》、《安徽淮北煤电技师学院家庭经济困难学生认定工作实施办法》、《安徽淮北技师学院中等职业学校国家助学金和免学费对象认定实施暂行办法》、《安徽淮北技师学院校内资助实施办法》等文件，不断完善学院资助管理体制。
（三）总体绩效目标完成情况分析。建立健全我市中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系，通过个人申请，学校评议、公示、复审，市人社局审核后下拨资金，总体绩效目标完成较好。
（四）绩效指标完成情况分析。较好落实中等职业学校学生资助政策，进一步健全职业教育资助体系，不断提高资助水平。    
五、主要经验及做法
一是严格学籍管理。两所院校在班级、系部、学院每一级都做到了对照学生的户口本校对，并将学生基本信息的注册记入班级管理和班主任津贴考核范畴，确保学生基本信息准确、及时的注册。目前中职学生异动情况较多，学生信息实行动态管理，学院由各系部在每月25日之前报送班级异动表至院学生资助管理中心，表中需注明学生异动类型、异动原因，院学生资助管理中心及时在资助发放表中做备注，变更发放情况，同时在技工院校管理系统中变更学生信息和资助情况。二是严控发放程序。两所院校严格进行国家助学金的评审与免学费认定工作，制定了科学规范的工作流程，严格执行院、系、班级三级学生资助评审程序。各类资助资金的发放均通过银行卡及时发放，发放前均按规定进行了三级公示，各类发放表也由学生本人签名确认。三是严管资助资金。上级资金到位后及时、准确、足额的发放到受助学生的卡上。严格按财务制度对资金进行管理，做到不挤占、挪用、滞留上级资金，不弄虚作假套取资助资金。
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