关于加强家政服务职业化建设的实施意见

（征求意见稿）
各市人力资源社会保障局、发展改革委、商务局、教育局、农业农村局、总工会、妇联：
为贯彻落实人力资源社会保障部等七部委《关于加强家政服务职业化建设的意见》，进一步推动全省家政服务业高质量发展，更好满足人民群众家政服务消费需求，结合我省实际，提出如下实施意见。
一、坚持标准先行，指引家政服务职业化方向
贯彻落实国家职业标准要求，加强家政服务相关职业（工种）国家职业标准宣传，推动完善由国家职业标准、行业企业评价规范和专项职业能力考核规范构成的职业标准体系。健全以职业能力为导向的家政服务职业技能培训、评价机制，加强从业人员业务轮训，增强从业人员职业标准意识。
（责任单位：省人力资源社会保障厅、省商务厅）
    二、促进就业创业，不断扩大家政服务职业化规模
引导有创业意愿的劳动者到家政服务领域创业，按规定落实社会保险补贴、创业补贴等政策，积极以创业促就业。强化家政劳务品牌示范带动作用，发挥人力资源市场作用，搭建线上、线下招聘平台，加强家政服务用工需求信息归集发布和精准对接，满足家政服务企业和求职者需求。支持家政企业参与春风行动、工会帮就业、生活服务招聘季等活动，为求职者提供就业创业指导、招聘等专业化服务，加强特殊时期以及春节期间稳岗留工、调节用工。
    (责任单位：省人力资源社会保障厅、省商务厅、省农业农村厅 、省总工会)
三、提升职业技能，夯实家政服务职业化基础

按照相关职业（工种）国家职业标准和培训大纲，规范化开展家政服务职业技能培训，强化实操技能训练，加强法律知识、职业道德和心理健康教育。优化全省就业技能培训职业（工种）目录及补贴标准，将家政服务员等家政服务相关职业（工种）纳入培训补贴范围；鼓励脱贫户及防止返贫监测对象家庭劳动力、下岗失业人员、农民工等重点就业群体参加家政类补贴性就业技能培训，符合条件的给予生活费补助。发挥家政企业培训主体作用，支持家政企业组织职工开展新录用人员岗前技能培训、在岗职工技能提升培训等，按规定给予企业培训补贴。将巾帼家政提质扩容专项培训工程与巾帼创业就业培训项目相结合，持续开展家政服务人员技能升级行动。

加强家政服务培训能力建设，制定安徽省职业技能培训品牌培育实施方案、民办职业培训学校等级评定标准等，评定一批优质民办培训机构，遴选认定一批家政（家庭）服务职业培训示范基地。定期举办“未来新徽商”家政服务职业经理人培训班。结合国家开放大学、省继续教育网络园区课程超市平台等教育机构线上线下教学资源，广泛提升家政服务人员专业技能和职业素养。探索依托电子社保卡发放家政服务职业培训券，鼓励使用社会保障卡发放相关补贴补助。
（责任单位：省人力资源社会保障厅、省商务厅、省农业农村厅、省妇联）
四、注重专业化培养，提高家政服务职业化素养

结合家政服务行业需求，鼓励和支持高校、职业院校开设家政服务相关专业，科学制定人才培养方案，优化专业课程设置，创新人才培养模式，推进教育教学改革，着力提升人才培养质量。强化技工教育内涵建设，加强家政服务相关专业建设，大力培育家政服务所需的中高级技能人才。支持校企合作和产教融合发展，推进家政服务行业相关“1+X”证书制度实施，着力增强家政服务行业人才供需匹配度。积极指导各市谋划家政类产教融合实训基地项目，为家政服务从业人员提供更加专业化、规范化的培训，不断提高技能水平和综合素质。引导家政相关专业学生获得学历证书的同时，参加职业技能等级认定。支持家政服务相关专业的在校学生，利用假期或实习期到家政企业学习锻炼，支持家政企业参与校园招聘。

5、 （责任单位：省教育厅、省人力资源社会保障厅、省发改委）
6、 优化评价体系，提升家政服务职业化水平
进一步完善以职业能力为导向的家政服务职业评价机制和职业评价体系，积极推进家政服务社会化职业等级认定，加大家政服务社会评价组织的征集遴选力度，支持家政企业备案开展自主评价，参与职业标准、考评题库开发等工作。鼓励家政企业、家政培训机构引导家政服务从业人员参加职业技能等级认定并获取职业技能等级证书。
（责任单位：省人力资源社会保障厅、省商务厅）
六、加强培育指导，促进家政服务职业化发展
提升行业规范化发展水平。鼓励家政企业引入现代企业经营模式，提升专业化、规范化管理水平，打造家政服务品牌。支持和引导有条件的家政企业，逐步向员工制家政企业转型发展，落实员工制家政企业社保补贴政策。加强家政企业用工管理，指导家政企业依法与招用的家政服务从业人员签订劳动合同或服务协议，鼓励使用电子劳动合同。引导家政企业建立与家政服务技能和服务质量相匹配的薪酬分配机制。
    加强行业日常监督管理。进一步强化家政服务诚信体系建设，发挥家政服务信用信息平台作用，全量归集全省家政服务企业家政服务人员基础信息和信用信息，共享至省公共信用信息共享服务平台，构建以信用为基础的新型家政服务行业管理体系。支持行业协会、行业联盟开展家政服务诚信建设，引导家政企业诚信经营。完善家政服务举报、投诉渠道和方式。

维护从业人员合法权益。加强家政企业日常监管，落实企业主体责任，依法保障家政服务从业人员合法权益。深入实施全民参保计划，积极引导家政服务从业人员参加企业职工养老保险。探索将家政服务从业人员纳入工伤保险，支持家政企业购买意外伤害、雇主责任等商业保险。探索适合家政服务业的工会建会、入会方式，扩大工会覆盖面。支持行业协会、行业联盟建立家政服务纠纷调解机制，开展纠纷调解。畅通仲裁维权渠道，加强法律援助，为经济困难的家政服务从业人员提供免费咨询等服务。加强劳动争议仲裁办案指导，妥善处理劳动争议。
（责任单位：省商务厅、省人力资源社会保障厅、省农业农村厅、省发改委、省总工会、省妇联）
七、强化竞赛引领，营造家政服务职业化氛围
发挥技能竞赛提升带动作用。承办2024年全国巾帼家政服务职业技能大赛，定期举办全省家政服务职业技能竞赛。鼓励开展地方或区域性家政服务职业技能竞赛。鼓励行业协会、行业联盟、家政企业以及相关院校，积极参与家政服务职业技能竟赛活动。在世界技能大赛、全国技能大赛和省级职业技能竟赛中获奖的家政服务从业人员，按规定给予奖励并晋升相应的职业技能等级。
加大职业化建设宣传力度。总结推广家政服务职业化建设先进经验。加大家政服务从业人员褒扬激励力度，大力宣扬家政服务从业人员先进事迹和职业精神，根据有关规定开展“最美家政企业”“最美家政人”推树活动，提升家政服务从业人员职业认同感、荣誉感，营造全社会尊重家政服务从业人员的良好氛围。
（责任单位：省人力资源社会保障厅、省商务厅、省总工会、省妇联）
安徽省人力资源和社会保障厅    安徽省发展和改革委员会
        安徽省商务厅                安徽省教育厅
      安徽省农业农村厅              安徽省总工会
                       安徽省妇联
                      2024年 月  日


（此件主动公开）



